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Snowidza, 2024
PREAMBUŁA

W naszej szkole, czyli w Szkole Podstawowej w Snowidzy zostały opracowane i wprowadzone w życie Standardy Ochrony Małoletnich przed krzywdzeniem. W dokumencie tym znajdziecie między innymi informacje co to jest krzywdzenie, jak i gdzie zgłaszać, gdy Tobie lub innemu dziecku dzieje się krzywda. Określa on również jakie zachowanie między personelem szkoły, a dziećmi oraz między uczniami są dopuszczalne, a jakich należy unikać. Znajdziecie tu również informację o zasadach bezpiecznego korzystania z Internetu i mediów elektronicznych. Polityka jest opublikowana na stronie internetowej szkoły oraz znajduje się na tablicy na piętrze naszej szkoły. 

ROZDZIAŁ 1
ZASADY ZAPEWNIAJĄCE BEZPIECZNE RELACJE MIĘDZY UCZNIEM A PERSONELEM SZKOŁY

W naszej Szkole zatrudniani są tylko pracownicy, którzy nie zagrażają Twojemu bezpieczeństwu. Każda osoba, która dopuszczana jest do pracy z dziećmi jest weryfikowana przez Dyrektora w Rejestrze, który informuje czy dana osoba była karana za nadużycia wobec dzieci. 
Podstawową zasadą wszystkich czynności podejmowanych przez personel szkoły (czyli każdego pracownika, wolontariusza, praktykanta itd.) jest działanie dla Twojego dobra  i w Twoim interesie. Personel traktuje Ciebie z szacunkiem oraz uwzględnia Twoją godność i potrzeby. Niedopuszczalne jest stosowanie przemocy wobec Ciebie w jakiejkolwiek formie. Pracownicy szkoły nie mają prawa obrażać Cię, wyśmiewać, zawstydzać, niestosownie żartować, używać wulgaryzmów, stosować komentarzy o zabarwieniu seksualnym, szturchać, popychać, nawiązywać relacji seksualnych, proponować alkoholu lub innych używek.
Każdy Pracownik Szkoły ma obowiązek traktować równo wszystkich uczniów niezależnie od płci, orientacji seksualnej, wyznania, pochodzenia etnicznego, specjalnych potrzeb edukacyjnych czy też niepełnosprawności. 
Twoje relacje z pracownikami szkoły powinny ograniczać się do spraw szkolnych i pozostać na terenie szkoły (z wyjątkiem wycieczek/ wyjazdów szkolnych).
Jeśli Tobie lub Twojemu koledze/ koleżance dzieje się krzywda, to wiedz, że pracownicy szkoły mają wiedzę i kompetencje aby, odpowiednio zareagować w takich sytuacjach. 




ROZDZIAŁ 2
ROZPOZNAWANIE I REAGOWANIE NA CZYNNIKI RYZYKA KRZYWDZENIA UCZNIÓW

Wiedz, że wszyscy pracownicy szkoły w ramach wykonywanych obowiązków zwracają uwagę na Twoje zachowanie i potrafią rozpoznać sytuacje, w których Twoje bezpieczeństwo może być zagrożone. Personel ma wiedzę na temat zachowań uczniów i rodziców, które mogą świadczyć o krzywdzeniu dzieci.  
Wyróżnia się 4 podstawowe formy krzywdzenia:
1. Przemoc fizyczna to między innymi: popychanie, szarpanie, policzkowanie, szczypanie, kopanie, duszenie, bicie otwartą ręką, pięścią lub przedmiotami. 
2. Przemoc psychiczna to między innymi: poniżanie, upokarzanie, ośmieszanie, wyzywanie, wyśmiewanie, odtrącanie dziecka, wciąganie dziecka w konflikty dorosłych, wytykanie z powodu odmienności. 
3. Wykorzystanie seksualne to naruszenie sfery intymnej dziecka, zmuszanie do oglądania nagich osób, robienie zdjęć lub filmów z udziałem dziecka bez odzieży, niestosowne dotykanie dziecka, nawiązywanie relacji o charakterze seksualnym. 
4. Zaniedbywanie to: niezaspokajanie podstawowych potrzeb fizycznych i psychicznych dziecka lub nierespektowanie jego podstawowych praw (niedożywienie, ubiór nieadekwatny do pory roku, zaniedbanie higieniczne, pozostawanie na dworze bez opieki w godzinach wieczornych i nocnych, nie dbanie o higienę snu i odpoczynku, nie posyłanie dziecka do szkoły, nie zapewnia dziecku opieki lekarskiej). 
Przemocy możesz doświadczyć ze strony innych uczniów, rodziców lub opiekunów, osób trzecich (osób, z którymi miałaś/ miałeś kontakt czy pracowników szkoły). 

ROZDZIAŁ 3
ZASADY I PROCEDURA PODEJMOWANIA INTERWENCJI W SYTUACJI PODEJRZENIA KRZYWDZENIA UCZNIA PRZEZ PRACOWNIKA, OSOBĘ TRZECIĄ, INNEGO UCZNIA LUB OPIEKUNA

Jeśli Ty lub Twój kolega/ koleżanka jest krzywdzona, zgłoś to niezwłocznie do swojego wychowawcy/ psychologa szkolnego/ pedagoga szkolnego/ pedagoga specjalnego lub dyrektora. Osoby te wiedzą jak postąpić w zaistniałej sytuacji. Twoje bezpieczeństwo w szkole i w domu jest dla nas bardzo ważne.

ROZDZIAŁ 4
ZASADY OCHRONY DANYCH OSOBOWYCH MAŁOLETNIEGO
Szkoła uznając Twoje prawo do prywatności i ochrony dóbr osobistych zapewnia najwyższe standardy ochrony Twoich danych osobowych zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa. Twoje dane osobowe (np. PESEL, adres zamieszkania, numery kontaktowe do rodziców, informacje o stanie zdrowia, informacje z opinii czy orzeczenia z Poradni Psychologiczno- Pedagogicznej) są chronione przed dostępem do nich osób do tego nieuprawnionych.

ROZDZIAŁ 5
ZASADY OCHRONY WIZERUNKU UCZNIA

Twój wizerunek czyli zdjęcia/ filmy z Twoim udziałem także są chronione zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa. Zgodę na publikację Twojego wizerunku (np. na stronie internetowej szkoły) wyrażają w formie pisemnej rodzice lub opiekunowie prawni.

ROZDZIAŁ 6
ZASADY KORZYSTANIA Z URZĄDZEŃ ELEKTRONICZNYCH Z DOSTĘPEM DO SIECI INTERNET. PROCEDURY OCHRONY UCZNIÓW PRZED TREŚCIAMI SZKODLIWYMI I ZAGROŻENIAMI W SIECI INTERNET ORAZ UTRWALONYMI W INNEJ FORMIE

Szkoła, zapewnia Ci dostęp do Internetu, jednocześnie podejmuje działania zabezpieczające dostępem do treści, które mogą stanowić zagrożenie dla Twojego prawidłowego rozwoju. W szkole zainstalowane jest i aktualizowane oprogramowanie zabezpieczające.
Z Internetu możesz korzystać jedynie pod nadzorem nauczyciela na zajęciach lekcyjnych. 
Podczas zajęć edukacyjnych dowiesz się w jaki sposób korzystać z Internetu, przestrzegaj tych zasad, aby Twoje bezpieczeństwo nie było zagrożone. 

ROZDZIAŁ 7
ZASADY USTALENIA PLANU WSPARCIA UCZNIA PO UJAWNIENIU KRZYWDY

Jeśli jesteś uczniem, który doznał krzywdy ze strony innych dzieci/ rodziców lub opiekunów/ osób trzecich w tym personelu szkoły to pracownicy szkoły mają obowiązek podjąć działania mające na celu wsparcie Twojej osoby. W tym celu zwołuje się zespół, który ustala jakie kroki należy podjąć, aby pomóc Ci w trudnej sytuacji. Aby móc wesprzeć Cię, musimy wiedzieć, że dzieje Ci się krzywda, dlatego reaguj kiedy jesteś nieodpowiednio traktowany lub widzisz, że inny uczeń jest krzywdzony. 

ROZDZIAŁ 8
ZASADY AKTUALIZACJI STANDARDU OCHRONY MAŁOLETNICH ORAZ ZAKRES KOMPETENCJI OSÓB ODPOWIEDZIALNYCH ZA PRZYGOTOWANIE PERSONELU SZKOŁY DO STOSOWANIA STANDARDÓW OCHRONY MAŁOLETNICH

Niniejsze Standardy Ochrony Małoletnich są monitorowane i w razie potrzeby aktualizowane. Chcemy, aby każdy pracownik wiedział jak reagować w razie ujawnienia krzywdzenia dziecka oraz abyś Ty wiedział co zrobić jeśli jesteś krzywdzony/ krzywdzona lub jesteś świadkiem przemocy. 

ROZDZIAŁ 9
ZASADY UDOSTĘPNIANIA RODZICÓM I UCZNIOM STANDARDÓW DO ZAPOZNANIA SIĘ Z NIMI I ICH STOSOWANIA

Dokument Standardy Ochrony Małoletnich jest dokumentem szkoły ogólnodostępnym dla personelu szkoły, uczniów oraz ich opiekunów. 
Nauczyciele, mają obowiązek zapoznania Ciebie ze Standardami oraz omówienia ich w taki sposób, aby ich treść była dla Ciebie zrozumiała. 















PAMIĘTAJ !!!
[bookmark: _GoBack]

KAŻDY ma prawo do poszanowania swojej godności 
JEŚLI sam/a doznajesz krzywdy lub jesteś świadkiem krzywdzenia innego ucznia to NATYCHMIAST powiedz o tym komuś dorosłemu:
· dyrektorowi szkoły, 
· wychowawcy,
·  nauczycielowi,
·  innemu dorosłemu, który jest dostępny na terenie szkoły !!! 



Jeśli potrzebujesz wsparcia, zawsze możesz zadzwonić na poniższe numery telefonu:
Telefon Zaufania dla Dzieci i Młodzieży: 116 111 
Całodobowa infolinia dla dzieci, młodzieży, rodziców i nauczycieli: 800 080 222 
Antydepresyjny Telefon Forum Przeciw Depresji: 22 594 91 00 
Telefoniczna Pierwsza Pomoc Psychologiczna: 22 425 98 48

